ВОПРОСЫ ТОРГОВЛИ И ТОВАРООБОРОТА В ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЯХ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН СО СТРАНАМИ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Шукуров Собир

Шахрисабзский государственный педагогический институт Кафедра общественных наук преподаватель истории

Аннатация

Стоит отметить, что правовые основы сотрудничества центральноазиатских стран с Республикой Узбекистан, заложенные в годы независимости, составляют несколько подписанных документов. Правовая основа межгосударственного сотрудничества была закреплена и выведена в новую эру правовым фундаментом на уровне" о вечной дружбе " и стратегического сотрудничества.

Ключевое слово. Узбекистан, Таджикистан, Кыргызстан, Туркменистан, Казахстан, Центральная Азия, вечная дружба, социальная, экономическая, политическая, стратегическая.

Введение

Политические, социально-экономические реформы, проведенные Узбекистане за годы независимости, заложили основу для двусторонних и многосторонних связей не только в регионе, но и со странами мирового сообщества. Разработка правительством Узбекистана в новой редакции стратегии и принципов внешней политики страны в последние годы сыграла важную роль в развитии связей с государствами Центральной Азии. В частности, на новый уровень вышли установленные взаимоотношения с соседними республиками Кыргызстан, Казахстан, Туркменистан, Таджикистан. Действительно, в данном процессе изучение государственного сотрудничества Республики Узбекистан со странами Центральной Азии с точки зрения историчности и изучение ее исторического опыта в настоящее время является одним из основных перед исторической наукой.

3 января 1993 года на Ташкентской встрече государств Центральной Азии, организованной по инициативе Президента Узбекистана, были определены задачи развития сотрудничества Узбекистана и Туркменистана в духе Нового Времени. Особо следует отметить, что на встрече главой

pg. 167

https: econferencezone.org

Узбекистана была твердо отмечена необходимость того, чтобы эти государства шли по определенному пути развития, а также во взаимном согласии и сотрудничестве, чтобы никто не затронул независимость стран Центральной Азии¹. Тот факт, что Узбекистан с первых лет независимости пытался установить дипломатические отношения со странами Центральной Азии, также указывает на необходимость регионального сотрудничества. С Казахстаном 23 ноября 1992 года², с Кыргызстаном 16 февраля 1993 года³, с Таджикистаном 20 октября 1992 года ⁴, официально дипломатические отношения с Туркменистаном были установлены 7 января 1993 года ⁵. В настоящее время главой государства является Ш.М. Мирзиеевым Центральной Азии в качестве главного приоритета внешней политики нашей страны является практическим выражением последовательного развития отношений Узбекистана с ближайшими соседями, основанных на принципах дружбы, взаимной выгоды и добрососедства ⁶.

Президент Узбекистана Ш.Мирзиеев отметил, что " Узбекистан сегодня в своей внешней политике уделяет приоритетное внимание Центральноазиатскому региону. Это-путь, выбранный всесторонне, глубоко продуманно. Узбекистан, расположенный в самом центре Центральной Азии, напрямую заинтересован в превращении этого региона в регион стабильности, последовательного развития и добрососедства. Спокойная, экономически развитая Центральная Азия - важнейшая цель и главная задача, к которой мы стремимся". Именно в решении ряда задач, которые должны быть реализованы в рамках данной проблемы, особое внимание стало уделяться вопросам сотрудничества Узбекистана со странами Центральной Азии, что нашло отражение в ряде инициатив, выдвинутых Главой государства. В частности, глава нашего государства предложил организовать регулярные встречи глав государств стран

1

 $^{^{1}}$ Мирзаев Г'.R. Вековые братские узы на пути прогресса (сотрудничество узбекского и туркменского народов). Т.: Навруз, 2016. – С. 25.

²Нуриддинов Э.З. Становление и далнейшее развитие на этапе обновления страны внешполитической деятельности Республики Узбекистан /Монография/ - Ташкент: "Innovatsiya-Ziyo", 2021, C.136.

³Нуриддинов Э.3. Становление и далнейшее развитие на этапе обновления страны внешполитической деятельности Республики Узбекистан /Монография/ - Ташкент: "Innovatsiya-Ziyo", 2021, C.150.

⁴Нуриддинов Э.З. Становление и далнейшее развитие на этапе обновления страны внешполитической деятельности Республики Узбекистан /Монография/ - Ташкент: "Innovatsiya-Ziyo", 2021, C.161.

⁵Нуриддинов Э.З. Становление и далнейшее развитие на этапе обновления страны внешполитической деятельности Республики Узбекистан /Монография/ - Ташкент: "Innovatsiya-Ziyo", 2021, C.173.

 $^{^6}$ Мирзиеев Ш.М. Мы строим наше великое будущее вместе с нашим храбрым и благородным народом. Т.:» Узбекистан", 2017. — С. 270.

⁷Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиеева на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. // Народное слово. – 2017. – 20 сент.

https: econferencezone.org

Центральной Азии по взаимным консультациям на международной конференции "Центральная Азия-единая история и общее будущее, сотрудничество в области устойчивого развития и развития", прошедшей 10 ноября 2017 года в городе Самарканде под эгидой ООН. Инициатива была поддержана всеми государствами и международными организациями. О содержании данной консультативной встречи Ш.Мирзиеев, в частности, сказал: "Наши подходы в этом направлении исходят из осознания того, что сегодня существует реальная необходимость в совместном поиске путей решения общих проблем в регионе. ... В данном случае хочу особо подчеркнуть, что речь не идет о создании новой международной организации в Центральной Азии или о создании какой-либо структуры в области интеграции, которая имеет собственный устав и превосходит национальные государственные органы".

Действительно, организация этой встречи служит важной платформой для поэтапного решения проблем, накопившихся на протяжении многих лет в рамках взаимодействия государств Центральной Азии. Потому среднеазиатских государств экономика веками складывалась воздействием различных факторов в Единый территориальный комплекс, дополняющий друг друга, и это состояние сохранялось вплоть до распада СССР. Вместе с тем, несмотря на то, что в период с 1992 по 2016 год был проведен ряд работ по укреплению экономических связей пяти государств, мы являемся свидетелями вялого развития взаимодействия в результате появления искусственных барьеров на границах. В настоящее время интересы Узбекистана в области противодействия широкому спектру трансграничных угроз в регионе в сотрудничестве с государствами Центральной Азии также близки и схожи. Также развитие сотрудничества Узбекистана с государствами региона будет способствовать не только стабильности и безопасности социальной жизни государств региона, но и укреплению институциональной системы межрегиональной интеграции.

15 марта 2018 года в Казахстане состоялась первая консультативная встреча глав государств Центральной Азии, которая была положительно оценена многими экспертами. Например, кыргызстанец, эксперт Арсланбек Омурзаков считает, что за 27 лет независимости страны Центральной Азии сильно отдалились друг от друга, и разделяющие их факторы также

pg. 169

⁸Мирзиеев Ш.М. Одобрение нашего народа-высшая оценка нашей деятельности. Том 2. – Т.: НМИЦ" Узбекистан", 2018. – С. 273.

https: econferencezone.org

увеличились, однако в последние годы (имеется в виду 2017 год-Автор) появилась возможность для обратной связи. В 2018 году в честь праздника Навруз лидеры стран Центральной Азии впервые за долгие годы встретились" без посредников"," по кругу". Это очень хорошая тенденция, которая укрепляет чувство доверия друг к другу⁹.

Следовательно, страны Центральной Азии на консультативной встрече Ш.Было признано, что в результате инициатив, выдвинутых Мирзиеевым, был достигнут ряд положительных результатов. В частности, был подписан договор о зоне стыка государственных границ Узбекистана, Казахстана и Туркменистана, который несколько лет рассматривался как проблемный вопрос (10 ноября 2017 года). Узбекистан и Кыргызстан достигли соглашения по 85% своих границ. В транспортном секторе восстановлено прямое авиационное, железнодорожное и автомобильное сообщение с Таджикистаном. Через Амударью открыта железная дорога Туркменабад – Фараб, а также автомобильные мосты (7 марта 2017 года). Ш.По словам Мирзиеева, "запуск уникальных по транспортно-коммуникационному и геостратегическому значению мостов Туркменабад – Фараб-важное событие в жизни всего Центральноазиатского региона". Следует отметить, что повышение транзитного потенциала стран Центральной Азии автомобильными и железнодорожными мостами" Туркменабад – Фараб " характеризуется многократным увеличением транзитных и грузовых перевозок через Туркменистан по Транскавказскому транспортному коридору в страны Южной и Центральной Европы, Ближнего Востока, Южной и Юго-Восточной Азии. Также было признано, что достигнуто соглашение о строительстве железной дороги Узбекистан – Кыргызская Республика – Китай.

Также в результате усилий руководства Узбекистана по укреплению сотрудничества государств региона объем товарооборота Узбекистана с Казахстаном, Кыргызской Республикой, Таджикистаном и Туркменистаном по итогам 2017 года составил почти 3 миллиарда долларов, то есть увеличился на 20 процентов. В связи с этим поставки товаров увеличились в 1 раз¹⁰. Также В настоящее время отношения между Республикой Узбекистан и государствами Центральной Азии вступают в новый этап. Например, в 2018 году товарооборот между Узбекистаном и

⁹https://uzanalytics.com/xalqaromunosabat/3830/ (04.05.2019).

¹⁰Мирзиеев Ш.М. Одобрение нашего народа-высшая оценка нашей деятельности. Том 2. – Т.: НМИЦ" Узбекистан", 2018. – Б. 273.

https: econferencezone.org

Казахстаном вырос на 50 процентов и превысил 3 миллиарда долларов. Взаимный товарооборот Узбекистана с Кыргызской Республикой в 2018 году превысил 481 миллион долларов, а с Таджикистаном-389 миллионов долларов¹¹, взаимное экономическое сотрудничество с Туркменистаном составилок 302 млн¹².

Государства региона считаются развивающимися странами, имеющими собственный путь развития и развивающими свою внешнеполитическую деятельность на основе таких принципов, как гуманизм, социальная справедливость, создание в регионе атмосферы безопасности, мира и спокойствия. Таджикский эксперт Шерали Резайон считает, что в целом создаются благоприятные условия для развития Центральной Азии как необходимо выработать региона, однако научные выработке и продвижению конструированию, общегосударственных противоречащих национальным интересов, не интересам Центральной Азии. Важность такого подхода объясняется тем, что коренное улучшение взаимодействия государств Центральной Азии может послужить формированию нового Центра глобальной политики. "Поэтому необходимо провести совместные, более глубокие исследования по общих специфических аспектов общих выявлению И структур региональных интересов"13.

Таким образом, сотрудничество Узбекистана со странами региона последовательно укрепляется. Открытая, дружественная и прагматичная политика Республики Узбекистан со странами Центральной Азии имеет важное значение для обеспечения и укрепления безопасности народов региона.

Список использованной литературы

- 1. Текущий архив академии наук Республики Узбекистан.
- 2. Текущий архив комитета по межнациональным отношениям и дружественным отношениям с зарубежными странами при Кабинете Министров Республики Узбекистан. 2017-2022 гг.
- 3. Вамбери А. Путешествие по Средней Азии. М.: Типографія А.И. Мамонтова и К, 1868. 361 с.

¹²Народное слово. 29 ноября 2019 г.

Национальные интересы во внешней политике Республики Таджикистан: Монография. – Душанбе: Дониш, 2020. -320с.

¹¹Народное слово. 30 ноября 2019 г.

¹³ <u>https://uzanalytics.com/xalqaromunosabat/3830/</u> (04.05.2019); Ризоён Шерали Шукруллозода.

International Conference on Developments in Education

Hosted from Saint Petersburg, Russia Oct. 23rd 2023

https: econferencezone.org

- 4. Веселовский Н.И. Заметка о курганах Туркестанского края // Записи восточного отделения. Ташкент, 1888. Вып. 3-4. С. 220-234.
- 5. Дженкинсон А. Путешествие в Среднюю Азию 1558—1560 гг. // Английские путешественники в Московском государстве в XVI веке. Пер. Ю. Готье, предисловие Г.Новицкого. М.: Соцэкгсиз, 1937. 307 с.
- 6. Захириддин Мухаммад Бабур. Бобурнома. Ташкент: Йолдызча, 1989. 368 с.
- 7. Материалы для статистики Туркестанского края. Вып. 4. Ежегодник. Под ред. Н.А. Маева. Ташкент: Издание Туркестанского статистического комитета. А. Траншель, 1876. [4], 313, 204 с.
- 8. Материалы по вопросу о торговых путях в Среднюю Азию. СпБ: в типографии И. И. Глазунова, 1869. 74 с.
- 9. Назаров Ф. Записки о некоторых народах и землях средней части Азии. М.: Наука, 1968.-80 с.
- 10. О нынешнем состоянии некоторых областей и городов в Средней Азии // Азиатский вестник. Спб.: Тип. Медицинского департамента Министерства внутренных дел, 1826. Кн. 7-8. С. 26.